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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Καθώς η ένταξη των μαθητών με Μαθησιακές Δυσκολίες ολοένα και αυξάνεται σε 

τάξεις γενικής εκπαίδευσης, κρίνεται απαραίτητη η εφαρμογή μεθόδων διδασκαλίας που θα 

καταστήσουν τη μαθησιακή και διδακτική πράξη ευκολότερη για τους μαθητές αυτούς. Μια 

τέτοια μέθοδος είναι και η εφαρμογή και χρήση του εκπαιδευτικού υλικού το οποίο λειτουργεί 

ως εργαλείο που διευκολύνει και συνδράμει στην ενεργό συμμετοχή των μαθητών στην 

εκπαιδευτική διαδικασία. Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η διερεύνηση των απόψεων 

των εκπαιδευτικών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης για το ρόλο του εκπαιδευτικού υλικού στη 

διδασκαλία των Θετικών Επιστημών σε μαθητές με Μαθησιακές Δυσκολίες. Για τη διεξαγωγή 

της έρευνας διανεμήθηκε ηλεκτρονικό ερωτηματολόγιο σε πενήντα εκπαιδευτικούς 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που έχουν βασικό πτυχίο Θετικών Επιστημών και εργάζονται σε 

σχολεία της Αττικής. 

Το 64% των συμμετεχόντων δήλωσε πως χρησιμοποιεί εκπαιδευτικό υλικό και στο 

σύνολό τους ανέφεραν πως εφαρμόζουν τα περισσότερα από τα υλικά που τους διατίθενται  

με τους άντρες να κάνουν μεγαλύτερη χρήση video και εργαστηριακού πειράματος από τις 

γυναίκες. Οι εκπαιδευτικοί ισχυρίζονται πως χρησιμοποιούν το υλικό για να εισάγουν νέες 

έννοιες, να υλοποιήσουν δραστηριότητες επέκτασης, να εμπλουτίσουν τη διδασκαλία τους και 

να προσφέρουν ευκαιρίες συνεργατικής μάθησης. Από την άλλη δεν το χρησιμοποιούν είτε 

γιατί δεν είναι διαθέσιμο από τη σχολική μονάδα είτε γιατί δεν επαρκεί ο χρόνος του 

μαθήματος, ενώ η δυσκολία που συναντούν κυρίως αφορά το ότι οι μαθητές χρειάζονται 

επιπλέον χρόνο. Οι διδακτικοί στόχοι που υλοποιούνται είναι η καλλιέργεια της 

αλληλοσυνεργασίας, υπηρετείται η εξατομικευμένη διδασκαλία, εμπλέκονται οι μαθητές 

ενεργά με δραστηριότητες, χρησιμοποιούν τη γνώση πιο πρακτικά στην καθημερινότητά τους, 

αφομοιώνουν σε καλύτερο βαθμό την ύλη και αυξάνεται το ενδιαφέρον τους. Το κριτήριο 

επιλογής του υλικού είναι το ενδιαφέρον των μαθητών, η διάρκεια και η ευκολία χρήσης του. 

Τέλος, τα ελκυστικά σχολικά εγχειρίδια, το κατάλληλο υλικό και οι χώροι όπως και η μέθοδος 

διδασκαλίας, η επικοινωνία με τους συμμαθητές και με τον εκπαιδευτικό αλλά και οι 

διαδικασίες ανατροφοδότησης αποτελούν παράγοντες που ενδέχεται να κινητοποιήσουν το 

ενδιαφέρον των μαθητών. 
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